

Előfizetési ár:

Helyben, háshos hordva
 Negyedévre 2 korona.
 Félévre 4 korona.
 * * *
 Vidékre, postán küldve
 Negyedévre 3 k. 50 fl.
 Félévre 7 k. — fl.
 * * *
 Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden hétfő és
 annaputáni nap kivételével.
 * * *
 Szerkesztőség és kiadóhivatal
 Budai-nagy-úton 151 sz.
 (Juhász-ház).
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézendők.
 * * *
 Telefon: 141. szám.

Felelős szerkesztő: HAJDU JÓZSEF.

Laptulajdonos: a Nyomda-Részvénytársaság.

Kecskemét kártalanítása.

Nem kapunk semmit.

Lapunk mai számában már röviden megemlékeztünk arról a kedvezőtlen hírről, hogy a városok kártalanítására a jövő évi költségvetésbe fölvevett két millió koronából Kecskemét városa nem kap semmit se.

A hír ugyan még megerősítésre szorul, de forrásunk, sajnos, annyira megbízható, hogy tényleg az államtól ezidő szerint semmire nem számíthatunk.

Mikor legelőször hírül vettük azt, hogy a városok segítésére csak két millió koronát állítottak be a költségvetésbe, az összeg csekélyisége már akkor vegyes érzelmeket keltett bennünk.

Örömmel vettük, hogy végre a sok városi kongresszusnak, a sok feliratnak pozitív eredménye lesz. Örömmel töltött el bennünket, hogy végre eljutottunk odáig, hogy a kormány s később a törvényhozás tényekkel is igazolja végre, hogy ezentúl a városokra is gondja lesz. Ezen örömlünkben azonban, amint a tények mutatják, csalódtunk.

Csalódtunk a kormány ígéréiben is. A miniszterelnök több alkalommal tett nyilatkozatában elismerte, hogy a városok nagyon reá vannak utalva az állami segítségre s elismerte azt is, hogy ezzel mielőbb kell a törvényhozásnak foglalkoznia. A helyett azonban, hogy ez az ígért segítség mélyrehatóan tervezetnek s olyannak, amely valóban arányban állana azzal a nagy szükségkel, amiben a városok sinylődnek, *részletfizetéseszerűen akarja a kormány a városoknak tett ígését bevaltatni.* Az a 2 millió korona, amely a költségvetésben a városoknak van szánva, a legkiáltóbb bajokat sincs hivatva orvosolni. Egyáltalában úgy látszik, hogy *ez a két milliós tétel csak olyan tessék lássék féle s arra szolgál, hogy a városoknak oly elemi erővel megindult akcióját lecsendesítse.*

A Kecskeméti Lapok elsőnek foglalkozott az egész országban a tervbevett állami kártalanítással. *Már akkor kevésnek találtuk a fölvevett két milliót még az esetre is, ha azt kizárólag a törvényhatósági jogú városok között osztják föl;* időközben azonban olyan jelenségeket tapasztalunk, amelyekből következtethető volt, hogy a kártalanítás felosztásában a rendezett tanácsú városok is részesülnek. Eleinte az volt a vélemény, hogy a rendezés az utób-

biakra nem terjed ki, mert a rendezett tanácsú városok megyei keretben élnek, a központi kiadások jelentékeny részétől tehát őket a megyének adott államsegély mentesíti. Ezzel a felfogással szemben azonban igaz, hogy a rendezett tanácsú városok helyi, községi, közegészségi, közbiztonsági és kulturális szükségleteiket sajátjukból tartoznak fedezni, ezenfelül még megyei pótdadót is fizetnek. Előre látható volt tehát, hogy a kártalanításból az érte már is jelentkező rendezett tanácsú városokat kirekeszteni nem lehet, ennek következtében azonban a 2 millióból 25 város helyett 128 részesül és a kártalanításhoz fűzött rózsás remények a valóságban olyan törpe eredményekre redukálódtak, hogy attól a városi költségvetések könnyítését nem várhatjuk.

Most azonban már bizonyosnak látszik, hogy még redukált reményeink se teljesednek, mert, amint értesülésünk mondja, Kecskemétet egyenesen kirekesztették a segélyezendő városok közül.

A miniszterelnök pedig megígérte, hogy *még ez év folyamán segít a városi tisztviselők helyzetén.* Ebből már különben sem lesz semmi, mert a fedezet is a jövő évi költségvetésben van felvéve s tekintve a nagy politikai harcokat felidéző kérdések előzetes parlamenti tárgyalását, — még az is nagyon kérdéses, hogy a jövő évi költségvetés mikor válik törvénynyé. Annál kevésbé lehet szó arról, hogy a városi tisztviselőink illetményeinek rendezésére vonatkozó s még csak ezután benyújtandó törvény 1908. évre vizsgálható hatálylyal ruháztassék fel. De egyáltalában bizonytalan, hogy a városok milyen kulcs szerint jutnak a régóta várt segítséghez.

Annyi bizonyosnak látszik, hogy a kecskeméti tisztviselők tarthatatlan helyzetén az állam már egy krajcárral sem akar segíteni. Magunkra vagyunk utalva most is, mint mindig. Szomorú dicsőség, de ugyis arra voltunk kénytelenek büszkének lenni mindenkor, hogy a magunk erejéből csináltunk meg mindent. Hát ime rendezhetjük tisztviselőink fizetését is a magunk erejéből.

Bizonyos most már az, hogy helyzetünknek a súlyát s az ebből eredő terheket városunk polgársága köteles viselni és fizetni s a maguk sorsáról maguk a városok illetékesek nyilatkozni. Sajnos, hogy a nyilatkozásnak legtermészetesebb és okos módja nem lehetséges, mert a városok szövetsége megalakítható nem volt.

Pedig most érkezett volna el a szövetség számára a cselekvés ideje, amikor az állami költségvetésben először szerepel a városok kártalanításának tétele.

A városoknak nagy baja különben az is, hogy a belügyi kormány részéről nem szállnak sikra erélyesen a városok érdekében. Belügyminiszterünk inkább megyei érzületű, a mit az is mutat, hogy a megyéknek, amelyek a tisztviselői fizetésrendezés alkalmával négymillióhatszáz ezer koronát kaptak, ezuttal 1.346.000 koronával emelik a dotációját. Meggyőződésünk, hogy ha a belügyi kormány olyan energiával állott volna a városok mellé, mint ezt a megyéknél tette akkor ma olyan összeg szerepelne a költségvetésben a városok dotációjára, amely méltó volna a városokhoz s a mely azok helyzetén nagyot lendíthetne. Az állam pénzügyi helyzetét nem fogadhatjuk el mentségül, mert a városok segítése olyan elsőrangú kérdés, amely előtt sok más milliós tételnek, ami a költségvetésben szerepel, háttérbe kell szorulnia.

Ha nem akart volna a miniszterium fél munkát végezni, akkor meg kellett volna állapítani előbb a segítség módját és meghatározni a szükséges segítség összegét. Most azonban épen az ellenkezője történik. Beállítanak két millió koronát a költségvetésbe s ehhez a két millió koronához keresik a felosztási kulcsot.

Fermészetesen elsősorban azokat a városokat zárják ki, akik távolabb ülnek a tüztől, akik mint Kecskemét is, se politikai képviselőt, se más uton nem tudnak a kormány intézkedéseire irányítólag hatna.

Városunknak pedig nagyon is sokféle ok miatt jussa volna segítésre.

Mi például a helyi egészségi, kulturális, közbiztonsági, közlekedési stb. igények egy részét már kielégítettük mindig csak a magunk erejéből. Polgárságunkat meg is terheltük jókora pótdadóval, amelynek nagyobb részét az állami funkciók ellátása köti le. Jussunk van hát a rekompenciára, mert városfejlesztő feladatainkat már nem folytathatjuk.

Másrészt pedig berendezkedéseink jórésze még hiányzik s ezeknek a teljesítéséhez jogunk van az állam hozzájárulását kérni, különösen mikor tisztviselőinket is nyomorúságosan fizethetjük, mert az állami funkciók ellátása felemészti minden anyagi erőnket. Minden panaszkodásunk hiába.

Jó boroshordók kaphatók Egri Agostonnál, Rákóczi-út, Cognac-gyár mellett.

való azonban, mert Kecskemét kinullázása úgy látszik befejezett tény.

Szerintünk most már mivel a kormány csak azoknak a városoknak ad segítséget, amelyek a régen kilátásába helyezett segítség reményében rendezték tisztviselőiknek illetményét, a kártalanítás elnyerésére csak egy ut van.

Városi alkalmazottaikat a megyei alkalmazottakhoz hasonlóan kell fizetési osztályokba sorozni; rendezzük tisztviselőink fizetését egyelőre a magunk erejéből minél előbb, úgy amint azt egy kongresszus már elfogadta s akkor tőlünk se tagadhatja meg az állam a szükséges hozzájárulást a városunkat is feltétlenül megillető kártalanítás formájában.

A boritaladó eltörlése.

Szőlősgazdánk mozgalma.

A magyar Szőlősgazdák Orsz. Egyesülete országos mozgalmat indított a boritaladó eltörlése ügyében. Átiratot intézett a homokvidék szőlősgazdáihoz, a Kecskeméti Gazdasági Egyesület útján felhívja Kecskemét és vidéke szőlősgazdái is, hogy a folyó évi október hó 21 ikén reggel fél 9 órakor Budapesten tartandó tiltakozó népgyűlésen minél többen jelenjenek meg.

A M. Sz. O. E. az egyöntetű eljárás érdekében a szükséges tudnivalókat memorandumukba foglalta össze és ez képezi alapját azon gyűlésnek, mit a helybeli gazdasági egyesület folyó hó 16 ikára hívott egybe. Mint értesülünk, a jövő vasárnapon pedig népgyűlést fognak tartani gazdáink ebben a fontos ügyben.

Az emlékiratból szőlősgazdáink tájékoztatására kiemeljük a következőket:

A boritaladó ügyének jelen rendezése összeesik azzal az időponttal, amikor az ország legkevesebb bori termelt (1891-ben 1'5, 1893-ban 1'1 millió hektoliter), ezzel szemben pedig a behozatal legmagasabban állott és 1898-ban elérte az 1 269 000 hektolitert. A fogyasztásra kerülő bor igen tetemes része, majdnem fele, külföldi provinciájú volt, a hazai termésnek pedig jó volt az ára. Helyes volt e abban az időben még tetemes adóval is megdrágítani a bort, arra ma már megadhatjuk a feleletet. Elhibázott dolog volt. A bor megszűnt drágasága és az ennek nyomán felburjánzott nagyarányú hamisítások folytán, hazánkban általános fogyasztási cikk lenni.

Azért is megindították a küzdelmet a szőlőtermelők már akkor nemcsak a gazdasági egyesületek, de a törvényhatóságok útján is, melyek sorban felírtak a kormányhoz és a képviselőházhoz, hogy közzgazdaságunk eme két béklyójától szabadítsa meg az országot.

De szóba került az a kérdés a törvényhozás terében is már nem egyszer es mindannyiszor elismerték a kormány tagjai is ennek jogosultságát, aminthogy az országgyűlési képviselők többsége is rokonszenvezzel ezzel az eszmével.

A szeszadó felemelése megtörtént, az adóreform tervezet elkészült, de a boritaladó leszállításáról ezideig pozitív formában még mindig nincs tudomásunk!

Kezdetből fogva rámutatott számos felterjesztés és interpelláció arra, hogy a boritaladó leszállítása (azelőtt ezzel megelégedhettünk volna, ma azonban annak törlését kell kívánnunk, mint egyedül célhoz vezető), nem jelent pótolhatatlan

vesztéséget, ha ezzel szemben a szeszadót felemelik. Tehát megadtuk az eszmét is, hogy lehet a hiányt az állami költségvetésben pótolni. A tanácsot a pénzügyi kormány elfogadta, felemelte a szeszadót, úgy, hogy az 37 millió koronával többet fog jövedelmezni, mint eddig, de a 16 millió korona nyersbevétel jelentő boritaladó törléséről azért még ma sincs szó!

És ugyan mit jelent ez a tétel az állami háztartásban? Jóformán semmit. Az a 16 millió korona alig tesz ki többet az évi bevétel 1 százalékánál, mert hisz az 1909-iki állami költségvetés 1555 millió korona bevételt praeliminál. Mikor először kértük a boritaladó leszállítását vagyis körülbelül 10 millió koronával való csökkenését, akkor az állami előirányzat alig 1000 millió koronát igényelt; azóta a szükségletek egy félmilliárddal növekedtek. Ha mindennek találtak a pénzügyminiszterek fedezetet és fognak a jövőben az egyre emelkedő kiadásokra is megfelelő alapot találni, lehetetlen, hogy épen a a boritaladó aránylag csekély összegére ne kerülne máshonnan fedezet!

Nincs a világon oly állam, melyben a boradó oly nagy volna, mint nálunk, még Ausztriában sem, ahonnan pedig ezt az adót átvettük. Bécsben a boradó hl-ként 8 kor. 48 fillér, Budapesten 12 kor. 92 fillér, az osztrák egyéb városokban 6 kor. 36 fillér, nálunk 12 kor. 70 fillér, Ausztriában a vidéken 1 kor. 48-4 kor. 46 fillér közt ingadozik, nálunk 8 kor. 70 től felmegy 12 kor. 70 fillérig. Azt hisszük ezzel megtaláltuk annak a kulcsát, hogy miért vesztette el a nemzeti italunk az ő népszerűségét, miért pártolt át a jobbmódú közönség többnyire a sörhöz, a szegényebb osztály pedig a pálinkához.

A franciaországi állami költségvetésben azelőtt a boradó 170 millió frankkal szerepelt, de mikor túltermelés veszélye miatt a bor ára ijeszten hanyatlott, a francia képviselőház 1900-ban 48 óra alatt törölte ezt az adónemet.

Nemzeti és kulturális, közegészségi és közérkölesi szempontok parancsolólag követelik, hogy azt a rombolást, melyet a pálinka népünk széles rétegeiben évtizedeken át tett, a jövőben háritsuk el. Ennek csak egy módja van: ha a boradó eltörlésével hozzáférhetővé tesszük a népszéles rétegei számára a jó és egészséges italt: a bort.

Gondoljuk meg, hogy a mai borárak már 10-12 koronára süllyedtek, míg ezzel szemben az állami boritaladó, mint fentebb jelézve volt, 9-13 korona közt ingadozik. Ha ehhez hozzászámítjuk a némi községek által kivetett 20 százalékos adópótlékot, az italmérségi illetéket, a forgalomszerinti kereseti adót stb., akkor világosan áll előtünk, hogy maga az állam jóval többet szed adók és illetékek fejében, mint amennyit a termelő az ő kockázatos fáradsága, szorgalma, tudása stb. után bruttó bevételként kap. Ily módon mesterségesen akadályozza meg tehát az állami boritaladó azt hogy minden, még oly szerény háztartásban ott szerepeljen mindig a legegészségesebb magyar nemzeti ital: a bor.

Követeljük tehát ennek teljes eltörlését, közzgazdasági, közegészségi és közérkölesi szempontból. Tiltakozunk a legerélyesebben az ellen, hogy — amint tervbe van véve — az állam helyett teljesített kiadások rekompenzációjaként ezt az (legnépszerűtlenebb) adót adja oda az állam a városoknak.

Ezzel a helyzet sokkalta rosszabb lesz. Nemcsak azért, mert egyszersmindkorra elesünk annak a lehetőségétől, hogy legalább egykor ez az adó töröl-

tetni vagy leszállíttatni fog, de azért is, mert ennek behajtása körül tapasztalt helytelenségek ily módon még fokozottabb mértékben fognak jelentkezni.

*

A kérdés fel van vetve.

A szőlőbirtokosságtól és az együttesen érdekelt ipari és kereskedelmi köröktől függ, hogy lesz-e oly arányú az országos tiltakozás, amely eleve kizárja a balsikert. Tegyen mindenkiannyit, amennyit saját körében az ügyért megtehet, úgy az országban végigzúzó moraj el fogja seperni ezt az adót a feledékenység temetőjébe, honnan remélhetőleg nincs feltámadás.

NAPI HIREK.

Kecskemét, október 13.

— **Rudolf trónörökös szobra** Tegnap leplezték le Budapestben néhai trónörökösünk, a boldogemlékeztető Rudolf főherceg szobrát a király jelenlétében. Városukat a leleplezésen Bagi László h. polgármester és dr. Angyal Vidor t. főügyész képviselték s a szoborra a város nevében koszorút helyeztek el.

— **Emlékmű leleplezés.** Az ág. ev. egyház előjáráságán nagynevű felejthetetlen lelkipásztorunknak Laukó Károlynak emlékeztetőre siremléket emelt amelyet nagy-szabású gyászünnepegy keretében nov. 12 én fognak leleplezni, Ugyancsak ez alkalommal fogják leleplezni az egyház volt kántora Kressák Pál emlékére emelt siremléket is.

— **Az Omde választmányi ülése.** Az Országos Magyar Dalegyesület szombaton okt. 10 én választmányi ülést tartott, amelyen résztvettek Kecskemétről Sándor István főjegyző, Szent Gály Gyula és Burdás Rezső vidéki tagok. Sándor István és Burdás Rezső részletesen referáltak a kecskeméti orsz. dalverseny előkészítési munkálatairól, amelyet az Omde választmányja köszönettel vett tudomásul.

— **A Városi Dalárda új zászlója** A Kecskeméti Városi Dalárda elhatározta, hogy az orsz. dalversenyre új zászlót csináltat magának, amelyet egy fővárosi iparinövészeti iskolai tanár tervez s amelyre má eddig 520 korona gyűlt össze.

— **Lelkész-fogadtatás.** Sokáig emlékezetes marad az az impozáns fogadtatás, melyben Jászkarajenő rk. hívei részesítették új plébánosukat, Kecskemét város szülöttjét, Kosa Józsefet. Már a vezsenyi állomásnál nagy közönség fogadta és hosszú kocsisor kísérte őt a parochiára, melynek diadalkapuvá átalakított küszöbén ezernyi közönség előtt, a kegyúr képviseletében dr. Kerékgyártó Loránt köszöntötte meleg szavakkal az új plébánost, aki meghatva köszöntötte meg e nem várt nagyszerű fogadtatást.

— **Adomány.** Egy névtelen adakozó 100 koronát juttatott a Kecskeméti Jótékony Nőegylet javára. Az adományt ma dr. Mezey Pál ügyvéd szolgáltatotta be. Az elnökség ez úton is halás köszönetét fejezi ki a magát megnevezni nem akaró nemes adakozónak.

— **A gazdasági cselédtörvény.** A földmivelésügyi miniszter leiratban értesítette a várost, hogy az új cselédtörvény november elsején lép életbe. Felhívja, hogy erre a munkásokat külön is figyelmeztesse, valamint a birtokosokat is, hogy november 1 től cselédkönyv nélkül munkásokat szerződtetni nem szabad.

Olcsó pénzkölcsönt

kieszközlők **3 és 4 százalék kamatra**, bármily nagy összegig, nagy kamatu kölcsönöket becsereáltetek, értékpapírok és sorsjegyek vétele és eladása a **napi** árfolyamon és mindennemű sorsjegyeket kedvező részletfizetésre adok el. — Biztosítások legolcsóbb díjszabály mellett eszközöltetnek. **Ingatlanok** adásvételét leggyorsabban lebonyolítom.
Papp Zsigmond, I. tized, Dob-utca 200. szám.

— **Szőlősgazdák tiltakozó nagygyűlése.** Mint arról lapunk más helyén részletesen megemlékezünk, a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete ez évi októberhónap 21-én délelőtti fél 9 órakor Budapesten, a Tattersall telepen, országos tiltakozó gyűlést tart a boritaladó törlése ügyében. A szervezés munkálataiban a vidéki bizottságokkal együtt mintegy 3000 bortermelő, kereskedő és vendéglős vesz részt. — A nagygyűlésen leendő részvételre a Szőlősgazdák Országos Egyesülete e hét folyamán 1200 nagyobb bortermelő köztség előjáróságát, 800 hegyközség, 500 gazdasági, szőlészeti egyesület és gazdakör elnökségét és az ország összes érdeklődő közönségét meghívta. A gyűlés iránt óriási érdeklődés nyilvánul. — A kecskeméti Gazdasági Egyesület ez ügyben folyó hó 16-án, pénteken tart ülést. Vasárnap pedig az összes kecskeméti szőlőbirtokosok népgyűlést tartanak.

— **Marólóg-mérgezés.** Egy ártatlan, alig másfél éves kisleány szerencsétlen haláláról kaptunk ma tudósítást. Serfőző Irén, Serfőző András kecskeméti lakos másfél éves kis leánya marólógot ivott. Serfőzőné 16 éves leányával a szoba padlóját mosatta fel szódával. Amint azután a nagy leány a földön hagyva a marólógos csészét, egy percre kiment a szobából, kis testvére odacsúszott a bögréhez és ivott a méregből. Irtózatot kinok között fetrengve találtak meg a kis leányt és mire orvost hívtak, belehalt sérüléseibe. Hulláját ma felboncolták.

— **Esküdtszéki tárgyalás.** Az októberi esküdtszéki ciklus legérdekesebb ügyét holnap fogja tárgyalni az esküdtszék. Kiss Sándor koreszmáros ügye kerül az esküdtbíróóság ítélőszéke elé, aki feleségét revolverrel agyonlőtte s azután magán ejtett kisebb sebet. A tárgyalás iránt általános érdeklődés mutatkozik városszerte.

— **A katonák reggelije.** A közös hadügyminiszter — mint értesülünk — előterjesztést tett a többi között az iránt, hogy a legénység élelmi illetéke javításék. Ezen intézkedést oly módon fogantatják, hogy az eddigi naponkénti másfél krajcár reggeli pénz egy teljes krajcárral felemelik vagyis ezentúl két és fél krajcárt kap egy-egy ember reggelire. Ennek szükségét azzal indokolja a miniszter, hogy a gyakorlatok alkalmával előforduló megbetegedéseknek legtöbbször az elindulás előtti elégtelen táplálkozás volt az oka.

— **Pör az orgoványi gyilkosok ellen.** Német István özvegye tegnap egy terjedelmes iratban pört indított férjének gyilkosai ellen. Német Istvánt, mint tudjuk, ez előtt 4 évvel Gellért Imre és társai az orgoványi pusztán meggyilkolták és kirabolták. Németné most a gyilkosok ellen keresetet indított és úgy az ő fenntartása, valamint hét gyermekének neveltetési költségei címén harminckilencezer koronát követel rajtuk. A keresetet a többi bűnügyi iratokhoz csatolták.

— **Betörés.** Az elmúlt éjjel eddig ismeretlen tettesek feltörték Csertő Gábor VI. tized 110 számú házában levő szatócsüzletét és onnan elloptak 75 darab kuba szivart, egy tajtékpipát és a siketnémák gyűjtő perselyét.

— **Allatpiac.** Hizott sertés napi ára: Október 10-én és 11-én nem volt átvétel, 12-én 110, 13-án 104—110 korona métermázsánként páronként 45 kiló élet és 4 százalék levonással. — Borju 80—90 korona életsúlyban.

— **Piaci árjegyzék 1908. évi október 13-ik napján.** Tisztabuza 22.00—23.00. Kétszer 19.20—20.00. Rozs 18.20—18.40. Árpa 16.00—16.40. Zab 16.00—16.40. Tengeri kecskeméti 17.60—18.00. Tengeri bánáti 17.60—18.00. Köles 14.20—15.20. Krumpli 5.60—6.00. Széna 8.20—8.60. Szalma 5.00, 5.40 Szalonna kilója 1.86—1.60 Csöves kukorica 8.40—8.80.

SZÍNHÁZ.

Tatárjárás.

Vasárnap és hétfőn este is zsufolásig megtelt nézőtér előtt, a legnagyobb tetszés mellett került színre Békonyi és Kálmán diadalmas sikerű daljátéka: a Tatárjárás. A meg megújuló tapsviharak, kacajok egymást érték ezúttal is a nézőtérben s ez a vigalmas hangulata a közönségnek végleg szentesítette azt az előismerést, amelylyel már a bemutatkozás es-téjén adózott Mariházy Miklós kitűnő operett együttesének. Különösen tetszett e két estén is Kovács Lili pompás, gyújtó hatású játéka, Kerényi Adél éneke, Gulyás és Fenyéri fényes, jellegzetes alakítása és a Baranyai nővérek keeses huszártoborzója. (kf.)

A vigyázatlanság áldozata.

Elgázolta a kocsi.

Igen könnyen végzetessé válható szerencsétlenségnek lett ma' áldozata Ubornyák János 13 éves fia. Szerencsétlenségének közvetlen oka az a vétkes könnyelműség s nemtörődömség, amelyet felnőtt társai vele szemben tanusítottak.

Az esetről a következő tudósítást kaptuk:

Ubornyák János 13 éves fiút szőlőszedőnek fogadta fel egy széktohegyi szőlőbirtokos.

A fiúnak gazdája meghagyta, hogy menjen ki a széktoói utra, ahonnan kocsija a többi felfogadott munkással együtt ki viszi a szőlőbe.

A fiu ki is ment a kaszárnyáig, ahol már várt reá a munkásokkal megrakott kocsi.

Ubornyák János már nem fért fel a kocsira, hanem a kocsi mellett a hágcson kellett állnia, ha azt nem akarta, hogy gyalog menjen.

Egy kátyunál a kocsi nagyot zökkent és Ubornyák János olyan szerencsétlenül lukott le a kocsiról, hogy a kocsi keresztül ment rajta.

Társai ahelyett, hogy felvették volna a megsérült fiút, mintha semmi sem történt volna, dalolva hajtattak tovább, a porban eszméletlenül hagyva a súlyosan sérült Ubornyákat.

Német István vendéglős találta meg a még mindig eszméletlenül fekvő fiút és bevitte a szerencsétlenség helyétől nem messze levő vendéglőjébe és értesítette a rendőrséget a szerencsétlenségről, ahonnan dr. Szabó Győző tisztiorvos és Rektórisz Gyula rendőrtiszt mentek ki a színhelyre.

A sérült fiút nem tudták kihallgatni s eszméletlenül vitették ki a kórházba. Sérüléséből, ha valami komplikáció nem áll be, 15 nap alatt kigyógyul. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

Gyilkosság a zsidpiacon.

Agyonszúrt verekedő.

(Esküdtszéki tárgyalás.)

Október 13.

Egy híres izgága természetű, mindig verekedésre készen álló kőműves legényt ért utól a sorsa jun. 28-án éjjel, 29-ére viradóra verekedés közben leszúrták.

Pozitíve a vizsgálat során nem tudták megállapítani, hogy a verekedők közül ki szúrta le az izgága legényt, névszerint Faragó Lajost, de mivel Faragó akkor esett el hangos jajkiáltással, mikor Kun György lakatos segéddel került az utcán háruban szembe, Kunt tartoztatta

le a rendőrség s halált okozó súlyos testi sértésért ma vonta őt felelősségre a kecskeméti törvényszék esküdtbíróasága.

A tárgyalást reggel 9 órakor nyitotta meg Kiss Ferenc táblabíró, az esküdtbíró-ság h. elnöke az érdeklődő közönséggel zsufolásig megtelt teremben.

A bírói tanács tagjai Szeles György és Simon János tszéki bírák; a vádat Dr. Gyalokay Sándor kir. ügyész képviseli, a védelmet pedig Dr. Popper Aladár látja el.

Az esküdtek kisorsolása után Kun Györgyöt hallgatja ki az elnök, aki kijelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek, mivel nem ő szúrta le Faragót, majd pedig részletesen előadja az eseményt előmenyeivel együtt.

Május 28-án a Beke-féle vendéglőben az iparos ifjak fillér estélyt tartottak, amelyen nagyszámban vett részt az iparos ifjuság. A mulatság legnagyobb rendben folyt le, amikor ő Nagy Mariskát kísérve távozott a teremből.

Alig ért az utcára, amikor egy előtte még mindig ismeretlen fiatalember figyelmeztette, hogy megakarják őt verni. Megállt egy kissé távolabb a vendéglő ajtajától, amikor látta, hogy egy iparos ki-nézésű ember egyenesen feléje tart. Ő megkérdezte a fiatal ember nevét, aki Faragó Lajosnak mondta magát, mire Kun György is megmondta a nevét.

Egy pár heves szóváltás után Kun ellökte magát Faragót és folytatta útját a Gyeness-féle üzlet felé.

Alig ment azonban Nagy Mariskával és néhány társával öt lépésnyire a vendéglőtől, amikor Faragó vérből forgó szemekkel követte három társával.

Kunékat utólérve rögtön kezdetét vette a verekedés. Botok emelkedtek a levegőben s aki ahol érte egymást ott ütötte. A verekedésre a vendéglőből is kitódult a még ott időző fiatalság s belevegyült a harcba.

Egyszere azután Faragó Lajos nagyot hördült s vértől borítva összeroskadt. Faragó akkor esett össze, amikor Kun György megfordult és szembe került Faragóval. Tiltakozik a vád ellen és azt állítja, hogy kezét a Faragó bandájában levő Kálesár Sándor épen akkor fogta le, amikor Faragó elesett.

Az elnök kérdésére, hogy mitől sérült meg a keze, előadja, hogy az esetet megelőző délután kint volt Nagy Lajosék szőlőjében s ott egy kis gyermek puskát javítva nagyon megvágta a kezét. Attól lett véres a nadrágja is.

Őzv. Faragó Lajosné, a sértett anyja nem tud az esetről. A bűnjelként lefoglalt két zsebkész közül egyikben felismeri elhalt fia bicskáját. 1000 korona kártérítést kér.

Faragó László nem tud az eset lefolyásáról, ő is felismeri bátyja kését. Tudomása szerint bátyja nem volt ellenséges viszonyban Kunnal.

A legtöbb tanu azt állítja, hogy Faragó Lajos támadta meg a segítségül hívott társaival Kun Györgyöt.

Lukács Sándor is ott volt a mulatságon. Faragóval ment oda. Faragó kiment a mulatság után az utcára s valakit megütött. *Mikor Faragó elesett, Kunt nem látta Faragó mellett.*

A tanúk kihallgatása és megeskütése után az esküdtek elé terjesztendő kérdéseket szövegezték meg, majd pedig dr. Gyalokay vád és dr. Popper védőbeszéde után délután visszavonultak verdikt-hozatalra. Bűnösnek mondták ki a vádlottat halált okozó súlyos testisértés elkövetésében, minek alapján a törvényszék 5 évi fegyházra ítélte el Kun Györgyöt.



A védő és a vádlott az ítélet ellen semmisségi panasszal éltek.

Tanulóleányok varróműhelyünkben felvétetnek.

Bővebbet Schiffer A. és fiánál borkereskedés, Vásárikis-utca 122., a posta mellett.

Húsár-leszállítás.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy az **itcés-piacon**, a Részvénynyomdával szemben lévő **mészárszekemben** leszállított áron mérem a szép húst:

	I. rendű marhahus sütni való	56	krajcár kilója,	
	Marhahus levesnek való	52	krajcár kilója,	
	Pörköltnek való	48	krajcár kilója.	

Aki **5** kiló húst vesz egyszerre, **árengedményben** részesül.
A szép kövér **juh-hus** eleje **40** kr, hátulja **44** kr kilónként.

Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelettel:

Deim Gusztáv mészáros mester, Részvénynyomdával szemben.

Kiadó lakás.

A Nagykörösi- és Kohári-utca sarkon, 195. számú házban, az I-ső emeleten egy csinos **úri lakás**, mely áll 4 egymásbanyiló és 1 előszoba, konyha, éléstár és pincéből, 1908. november 1-re **bérbeadó**. Értekezhetni **Gál Mór** háztulajdonossal, ott a házban. 8013-0-5

Kiadó lakások.

I. tized, **Halasi nagy-utca 16. sz. a.** házban két utcai lakás és egy udvari lakás szükséges mellékhelyiségekkel folyó évi november 1-ére **bérbe kiadó**. Értekezhetni **Lénárt Mihálynéval** Halasi nagy-utca 23. szám alatt. 8045-3-1

Felhívás.

Felhivatnak a jószágartató gazdák, kika folyóévről **szájbertartozásaikat** még be nem fizették, hogy ebbeli kötelezettségöknek **8 nap alatt** eleget tegyenek, mert máskülönben **be fognak pereltetni**.

Kecskemét, 1908. október 14.

8043-1-1

Gazdasági osztály.

Megérkeztek a tölgyfakádak,

majdnem ujak, á 30—50 hekto ürtartalommal, melyek csekély átalakítással **szüret után hordó gyanánt is használhatók**.

Eladja jutányos árért, míg a készlet tart: **Rosenstingl Bertold**. Beretvás-szálloda, Kecskemét. 8044-3-1

Kiadó bolthelyiség és lakás.

Néhai Schwarz Ignác ur házában, Széchenyi-tér 15. szám alatt egy **három szoba**, konyha és mellékhelyiséggel ellátott **udvari úri lakás november elsejére**, ugyanabban a házban a Páva-utca felől egy **2 szobás utcai lakás is kiadó**. Azonnal kiadó a két templom között, ezelőtt tejsarnoknak használt **bolthelyiség**. — Értekezni lehet a körösi-utcai tejsarnokban, avagy telefonon (78. sz.) **Szemerei Gézával** 7044 11

Ad. 10354/ki. 1908.

Hirdetmény.

Kiskunfélegyháza rend. tan. város tanácsa a városi szegényápoló intézetben elhelyezett **élelmezését** 1908. évi november 15 től 1911. november 15-ig vállalat útján kívánja biztosítani, melyre nyilvános szóbeli **árlejtést hirdetek**. Az árlejtés f. évi október 27-én d. e. 9 órakor fog a gazdasági hivatalban megtartatni. Vállalkozni szándékozók az árlejtés megkezdése előtt 500 koronát, vagy ennek megfelelő értékű értékpapírt tartoznak biztosítékul alulírott kezeihez letenni.

A vállalatra vonatkozó részletes feltételek a gazdasági hivatalban a hivatalos órák alatt betekintheők.

Kiskunfélegyházán, 1908. szept. 30.

8006-3-3

Szabó István
gazdasági tanácsnok.

Uj kályhák! Az eddig már ismert, Uj kályhák!

általunk bevezetett **valódi Meteor, Meidinger és Friedlandi kályhák**on kívül,

a legegyszerűbb szerkezetű és legjobbnak elismert valódi és eredeti „Musgrave“-féle folyton égő

IRKÁLYHÁK

egyedüli elárusítását is megkaptuk. Ezen kályhák a fűstuzó és párolgó szerkezetükkel azon nagy előnnyel bírnak, hogy **tetszetős és igen kedvelt külsejük és egyszerű kezelésük mellett, rendes fűtéssel 50—70 százalék fűtőanyag megtakarítását biztosítják**.

Amidőn eredeti gyártmányu nagy kályhakészletünket az igen tisztelt vevőközönség szíves figyelmébe ajánljuk, nem mulaszthatjuk el figyelmeztetni arra, hogy az **utánzatok megvételétől ovakodjanak**, mert azok sohasem olyanok, mint az **általunk forgalomba hozott eredeti kályhák** és amellet sokszor **dragábbak is**.

== Teljes tisztelettel: ==

GYENES S. ÉS FIAL.

Húsárleszállítás.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a **marhahusnak kilóját**, I-ső rendű **pörköltnek** való **48** kr, I-ső rendű **levesnek** való **52** kr, I-ső rendű **sütni** valót **56** krajcárért adom. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, — vagyok kiváló tisztelettel:

Mácsai László mészáros, piaci húsmérő.

Állandó műbútor-kiállítás megnyitása!

Annak bizonyítására, hogy városunk mélyen tisztelt közönsége jobb, finomabb és művészies kivitelű butorait a helybeli asztalos iparosoknál is beszerezheti, **műhelyemben több rendbeli, rendkívüli finom butorokat** készítettem és ezen butorokból **üzletemben Kecskeméten, VII. tized, Katona József-utca 72. szám alatt**

állandó műbútor-kiállítást

rendeztem, melyet **augusztus 30 átol** kezdődőleg van szerencsém megnyitni és annak szíves megtekintésére városunk érdeklődő közönségét tisztelettel meghívni. A kiállítás bárki által **díjtalanul** mindennap délelőtt 10 órától 12 ig, délután 3 órától 6 ig megtekinthető. Számos látogatást és szíves pártolást kérve, vagyok

hazafias üdvözléttel:

Csorba Márton asztalosmester.